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Gondoskodjunk a népről!
Az irás ugyan azt mondja, hogy 

nem csupán kenyérrel él az emhei, 
hanem minden igével, mely az Ur 
szájából jön. A mi anyagias korunk 
azonban az Ur igéje helyett kenye­
ret akar enni és a lelki dolgokat 
is csak annyiban és annyira be­
csüli, a mennyiben és a mennyire 
azok anyagi hasznot, vagyis kenye­
ret nyújtanak.

Evvel azonban nem azt akarom 
mondani, mintha a lelki dolgok 
vég kép elvesztették volna értékü­
ket és nem kellene velük foglal­
koznunk: hanem csak azt, hogy 
ezen végső időkben a lelki dolgok 
iránt sokaknak szivében meghűlt a 
szeretet. A lélek üdve helyett a 
testről való gondoskodás lépett elő­
térbe és a létért való küzdelem any- 
nyira leköti és elfoglalja a társa­
dalmat, hogy az elől ma nem lehet 
kitérni.

A létért való küzdelem, a ke­
nyérkereset űzi, hajtja ma az em­
beriség millióit. Elhagyatja velük 
hazájukat és viszi őket a tengere­
ken keresztül idegen országokba, 
a hol jobb sorsot, könnyebb meg­
élhetést és nagyobb darab kenye­
ret reménylenek. S ha e remények 
szétfősz!a'nak, mint a pára, tört ke­
bellel visszatérnek oda, hóimét el­

indultak, a szülőföldre, az elhagyott 
hazába, mely a bánat, a csalódás 
és keserűség napjaiban édesebb 
enyhét ád az idegen földnél.

S mikor igy háborog s mint 
valami örvény kavarog az emberi­
ség a létfentartás küzdelmében, ha­
zánk sajtója, a hírlapok, szinte neg­
édes könnyelműséggel röpítik oda 
a hűtlenség vádját a kibujdosottak 
fejéhez s mert nem foglalkoznak a 
nép bajaival, azért nem is látják 
be, hogy legtöbb honfitársunkat 
nem a haza iránt való hűtlenség, 
hanem a kenyérért való küzdelem, 
a létfentartás é-s a kétségbeesés so­
dorja ki az ismeretlent, idegen földre. 
Ha meg tudna idehaza élni, nem 
hagyná el hazáját, de a nép ha­
zánkban olyan árva gyermek, a 
kinek nincsen gondviselő dajkája.

Ez az oka, hogy a kitől jó szót 
hall, a kiről tapasztalja, hogy ügyes- 
bajos dolgaival szívesen és elősze­
retettel foglalkozik, azt bizalmával 
ajándékozza meg és lelkének, sze- 
retetének egész melegségével ra­
gaszkod ik hozzá. És ezt annál több 
joggal teszi, mert a nép gondozása 
körül nagy mulasztások terhelik az 
államot és a társadalmat egyiránt.

Az állam csak arról gondosko­
dott eddig, hogy a nép megfizesse, 
ha máskép nem, végrehajtások által, 
kirótt adóját: de arra nem volt

gondja, hogy ennek az adózó nép­
nek, mely vérével és verítékével 
szolgálja a hazát, télen-nyáron le­
gyen kenyere és munkája. Sőt ed­
dig avval sem törődött, ha a nép 

I kenyér és munka hiányában idegen 
földre bujdosott.

Osztályokra szaggatott és cim- 
kórságban szenvedő társadalmunk­
tól pedig mi egyebet tapasztalt köz- 

! népünk, mint az odi profanum vul- 
'■ gus et arceu, a gyűlölet és megvetés 

elvének az alkalmazását. Ahol adóz­
ni, katonáskodni, veri ló kés munkát 
kell végezni, azt mondják: állj elő 
paraszt! ez neked való foglalkozás. 
De a hol jólétről, előnyökről, jog­
ról, igazságról és kenyérről van szó, 
az a kiáltás hangzik : pusztulj pa­
raszt ! neked ezekhez semmi közöd.

Most az a nyomor, mely az édes 
honi földről elűzte honfitársainkat 
ezrével, százezrével az idegen világ­
részekbe, visszahajtja és előhozza 
őket ugyancsak ezrével, százezrével 
az édes honi földre. Amerikában 
nagy fordulat állott be Nincs pénz - 
Nem bírnak a gyárak dolgoztatni 
s ezrével és ezrével bocsátják szél­
nek munkásaikat, kik kenyér és 
munkahiányában kénytelenek az 
elhagyott ősi hazába megtérni.

Elérkezett tehát a legjobb al­
kalom arra, hogy pótoljuk mulasz­
tásainkat, gondoskodjunk a népről,

T A JLi C A .
Minek nevezzelek?

Irta ZELENKÁNÉ és fölelvasta a Jótékony nőegylet 
nov. 30-án tartott estélyén.

Minek nevezzelek, hatalmas ura idők­
nek, sziveknek, virágoknak, kertészeknek, 
termeknek, szabóknak, kereskedőknek, bol­
dogságoknak, röpke örömeknek, kacagá­
soknak, apák tárcáinak, anyák reményei­
nek és leányok titkos fohászának.

Oh, hatalmas ur. hallgasd meg ez 
utóbbiakat! — Egy ártatlan leányka szív­
ből eredő fohászában egy világ rejlik ; egy 
szép, tiszta és nemes világ, mely teljesen 
különbözik a huszadik század prózai áta- 
lánosságától.

Császárnak mondjalnk-e, ki jön, lát és 
győz?

Királynak-e, mint aki fényesebb ko­
ronát, hatalmasabb pálcát, ékesebb kön­
töst yisel a világ minden monarkájánál ?

Hercegnek-e? -— Ezt a cimot hagy­
juk meg az olasz városok elcsépelt farsangi 
őrjöngéseik vezetőjének. — Ne bitoroljunk 
semmi idegent.

Jupiternek, ki a szerelem villámait 
millió szivekbe swjtja szemkápráztató esi 1- 
jogás-villogással ? Mely sujtás az én óha­
lom szerint kivétel nélkül boldogító legyen.

A vak kis Amor vagy talán, ki e 
világos, ingerlő világot mozgatja, titkon

szegfű vagy rózsa mögé rejtőzve apró 
szolgáinak légiójával, hogy az ifjú. (néha 
idősebb) szivekbe lőj je nyilacskáit ?

Minek nevezzelek, édes Karnevál ? 
Jó magyar farsangnak-e, mely, repogos, 
kicsapongó kedvét valahonnan Ázsiából — 
(a tudósok most keresik bölcsőjét) — hozta 
és elegyítette a uyugoti routine csillapító 
hatalmával, melynek jóizlés méri az utat?

Hisz Petőfi sem tudta egy alkalom­
mal, minek nevezze imádottját; — hogyan 
tudjam én, hogy minek nevezzem az esz­
tendő ezen imádandó szakát, nely a ma­
inak, apák, nénik és bácsik arcára is öröin­
put hint; — még a morgósokéra is vig 
mosolyt csal?

És mily szerencse, hogy az irigyek, 
epések és fösvények szives háttérül szol­
gálnak arra, hogy az ellentét által örö­
münk jobban ki legyen emelve!

Bizony mondhatom, hogy élvezettel 
nézem a sok lejtő, deli párt! szinte meg- 
ifjodom tőle. — Itt szenvedélyes ifjú egv 
szendét ragad keringőbe; ott tüzrőlpattant 
leányt komoly alak vezet; amott szenve­
délyes szavakat súg daliás férfiú a piruló 
leánynak. Itt meg szép özvegynek hódol 
egy gavallér.

Oh, ha én ezt mind leírhatnám! És 
a vig fiatal asszonyok sora férjeikkel, kik 
jókat fordulva cseppet sem állanak hátrább 

! a Ilymcnt még nem ismerő, ifjú világnál. 
Az a kacagás! az az élet! Ha a pajkos

társaság egy szellemes tagja élcet mond, 
az a kapkodás utána!

A másik meg jobbat mond. Nini, 
hisz ez szellemtáncverseny !

Jaj, e táncba nem elegyedem; ne­
hogy szellemi! ábaimat szégyen érje. Itt 
azé a dicsőség, ki a leg bolondabbat mondja; 
Shakespeare pedig azt állítja, hogy az ilyen 
bolondsághoz sok ész kell.

*

A buffet sem megvetendő. Itt-ott 
egyesek élvezik és üdülnek attól, amit 
nyújt. De lám, egyszerre az egész közön­
ség ellenséges armadiakent özönli el azt: 
pusztításai által boldoggá teszi az élelmes 
vendéglőst, cukrászt. Farsangkor még a 
pusztítás is áldás.

Örüljetek hát fiatalok és öregek a 
; jövendő Karneválnak s nevezzétek azt 
j kikeletnek, vagy egy rózsának, melyet a 

mi öreg Istenünk minden újévkor ledob 
j határtalan jóságában a szenvedő emberiség 
1 közé... Nevezzétek őt, ki-ki szive szerint 
1 a legkedvesebb névvel, csak örüljetek neki.

Hisz a magasból jő, hol örülnek az ör- 
' vendőknek.

*

Tehát nem tudtam rájönni, hogy mi­
nek nevezzelek, óh Karnevál?...

Annyi bizonyos, hogy, ha még egy­
szer a világra jövök, mindig ifjú, szép, 
vidám és szellemes leszek. Akkor meg­
mondom, a Karnevál legszebb nevét is,
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Iioüv munkája után kényéilicz jut­
hasson és ne legyen kénytelen többe 
kereset hiányában e drága hont 
elhagyni.

legye meg c tekintetben az ál­
lam és társadalom kötelességét egy- 
iránt, mert mind a kettőnek föladata 
a népről gondoskodni. Mindent az 
államtól reményleni nem lehet, sőt 
nem is szabad, mert a társadalom 
a maga egészében csak oly hatal­
mas szervezet, mint az állam.

Annyi bizonyos, hogy gyári i 
munkával és jótékony célú ünnepé­
lyek rendezésével nem fogunk a ba­
jon gyökeresen segíteni; mert e kül­
désben nem id»ig-óráig való segít­
ségről,hanem állandó foglalkozásról, 
biztos kenyérkeresetről van szó. 
Ehhez pedig csak akkor és úgy 
tudjuk juttatni a népet,, ha közös 
akciót indítanak a kormány, a vár­
megyék es községek aira, hogy a 
községek, hosszú lejáratú szerződés 
mellett, bérbe vegyék a latifundiu­
mokat, vagyis a nagybirtokokat a 
földes uraktól és parcellázzák a nép 
közt és tapasztalni fogják, hogy mi­
helyt a nép ily bérletek által föld­
höz és megélhetéshez jut, megszű­
nik kivándorolni Amerikába.

Kiváltképen érdekükben áll 
j]v bérletekbe bocsátkozni a cson- 
grádmegyei községeknek, miután 
itt sok a nép, nagy birtok is van 
bőven s ha a kormány kellő tá­
mogatásban részesíti a mozgalmat, 
sikerre is vezet, mert avval a nagy 
birtokosok is nyernek, ha apró 
bérletekben birtokaikat a nép kö­
zött parcellázzák, mivel a kisbérié' 
jobban megműveli és inkább javítja 
a talajt, mint a nagybérlő, ki arra 
a bérlet terjedelménél fogva kép­
telen.

Ragadjuk meg tehát az alkal­
mat és szervezzük e cél elérésére 
vármegyénk községeit! Aztán pe­
dig vezessünk egy monstre-depu- 
táciot a kormány elé, melyre hi­
szem, önként vállalkoznak a nép

kiválóbbjai, és tegyünk kísérletet a 
kivándorlás megszüntetésének ezen 
leghatékonyabb eszköze eletbelep-
tetcscic. Hegyi Antal.

= A cigányügy rendezése. A szegedi 
cigányper letárgyalása napnál világosab­
ban kitüntette, hogy a közbiztonságot ve- 
szélyeztető kóboveigányokat valami utón- ; 
módon meg kell rendszabályozni, mert j 
különben vakmerő csínyeikkel állandó | 
veszedelmére lesznek a társadalomnak. 
Ezek a büuváddal terhelt cigányok, a mióta 
letelepedtek Csongrádiul, hiányával van­
nak minden keresetforrásnak, bái egyik­
másik lókereskedőnek, vagy kováasnak, 
kolompárnak vallotta magát, holott az 
igazi foglalkozásuk, minta keresztény gőz­
malomnál megtörtént veres eset bizonyítja, 
egészen más téren mozog, találni kell 
azért módot és eszközt a kormánynak és 
a törvényhozásnak arra, hogy ezt a ve­
szedelmes fajt, mely rósz tulajdonán al a 
cigányság közül is kiválik, rendes eletfog- 
lalkozáshoz s ez által tisztességes kenyér­
keresethez szoktassa. Mert hogy erre a 
cigávvfaj is alkalmas, példát látnak rá 
putri beli cigányaink életében, kik zenélés, 
tapasztás, kolompár s egyéb kézi munka 
által meg tudjak keresni kényei ükét s 
nincs a társadalmi rendnek velük semmi 
baja. Ha, mint hangoztatták a védők, a 
szegedi tárgyaláson, a kóborcigány is em­
ber, akkor éljen emberhez illő módon a 
maga keresményéből, ne pedig tolvaj lás 
és rablásból. Ennek a kérdésnek a meg- 

i oldását várjuk tehat attól a kezdeménye- 
i zéstől, melvnek terveivel ez idő szerint 

foglalkozik a bclügyininister, a cigányügy 
rendezése tárgyában.

i *“ " *

A giiteságí piinpőr tanulságai.
Egv percig sem kételkedhetünk ab 

1 bail, hogv az igazi tettesek azok, akikéi a 
csendőrök eÜngtak.

Most a felmentő elsőfokú itcMet ta­
nulságai még inkább megerősítenek ebben 
a hitünkből. De azt sem tagadjuk, hogy

az egész vizsgálat, sőt már a nyomozás 
annyira primitiv sőt gyenge volt a bizo­
nyító anyag kikutatása tekintetében, hogy 
a vizsgálat kiegészítését kellett volna el­
rendelni, mert bizonyítékot lehet besze­
rezni, csak Luckó Lajost, csongrádi fuva­
rost, vagy az orosházi egyik kurcsmárost 
kell megkérdezni, majd nyomra vezetnek 
azok. S ha kutatnak, fürkésznek és vizs­
gálnak.

De minket nem ez az ítélet érdekel, 
hanem az, hogy a közbiztonság állapotai 
ezután még szomorúbbak lesznek C on- 
grádon, mert a vármegye törvényhatósága 
hét év óta rendszeresen bedugja füleit a 
csongrádi járás főszolgnbivói hivatalának 
indokolt felterjesztései előtt, és épugy szóra 
nem méltatja Csöngőid község képviselő- 
testületének kérelmeit, mikor 7 év óta 
ritnánkodva kérik a vármegyét, hogy mint 
a dorozsmai járásban, úgy itt is szervez­
zen még egv szolgaiméi állást a rendőr­
hatósági teendők ellátására.

De nemcsak ez lenne itt szükséges, 
hanem az is feltétlenül megsürgetendő 
lenne, hogy a rendőri tendok ellátását a 
csendőrség venné át, a nyomozásokat pe­
dig ezentúl ne a csendőrség, hanem a 
nyomozó rendűi hatóság, a szolgabirói In­
valid arra kirendelt bírája teljesítse.

Maga a károsult Keresztény gőzma­
lom részvénytársaság is ép oly nem tö- 
rődömséggd viseltetik alkalmazottainak 
közbiztonsága és faanyagának, épületeinek 
tűzbiztonsága iránt, mintha nem is az ö 

j kasszáját rabolták volna ki, s nem is az 
: ő őrét gyilkolták volna meg ezelőtt pár 
; hónappal.

Mit szóljunk ehhez? Pedig a gépek 
• éjjel is dolgoznak s egy villanytelep be­

állítását ez a gyár is meghívná, mint az 
j Eszes cég telepe.

Hát bámulom csakugyan, hogy mi­
ként meri a részvénytársaság pokoli sö­
tétségben tartani óriási telepét, pénztárait,

; személyzetét, épületeit, jószágait ?
Én amerre jártam, Felső-Magyaror- 

5 szagon, és Osztrák-Lengyelországban, ahol 
fürészgyár, gőzmalom és fatelep van, ott 

I mindenütt világítva van éjjel a telep.

Ezen névvel nevezett időszaknak kell az 
elsőnek lenni, is a tőnek az esztendőben.

Arra tehát minden kalendáriomcsi 
náló kész lehet, hogy majdan így kell az 
évszakokat jeleznie: Karneval (ide jo a 
szép név), tavasz, nyár, ősz. Tél sohasem 
lesz.

Te meg, — piros kis lány, jól 
vigyázz, ha a kedves évszakban be találna 
hozzád kopogtatni Hvmen ur. Csakis úgy 
nyiss neki ajtót, ha a valódi Amoi kísé­
retében jelenik meg s a te szivecskéd fe­
jecskéddel egyetértve dobog eléje. Más­
ként halavánv. szomorú asszony válik be­
lőled. Ilyen pedig már sok van,... ne 
szaporítsd számukat.

Renitens feleség.
Irta: PRÉM JÓZSEF.

(Folytatás és vége.)
II.

Még aznap elindult a háromszáz vi­
téz, életfa férj is meg a kapitány is Dé­
vára

A csábos menyecske vígan el te ott 
világát vs ír in is álmodta, hogy második 
ura a kire ráunt, ily érdekessé akarja ma­
gát n nni előtte. Bolond egy gondolat, hogy 
karddal, háborúval szerezte őt vissza ma­
gának, 1 ,

Éjjel toppant a vár ala a különös
csapat.

Fönn a hegyen, a hol az erősség állt, 
sötét minden : de az alsó kastély ablakai 
fényesebbek. Persze, ott mulatoz a szép 
asszony, neki való társaságban... Ott mo­
soly g rá mindenkire...

Es a haragos férj szivében a bosszú 
gyilkos indulata háborgott.

— Megállj! kiáltotta csapatjának.
— De tán közelebb mennénk, — vé­

lekedett vitéz Antalfy Gáspár.
Aztán összedugta tejét férj és kapi­

tány, hogy merről kezdjék a fe'oség lak­
helyének ostromát.

Egyszerre éles harangcsöngés, szaló­
gatott, vészt jelentő bongás sivitott át a 
nyári éjen... Alig hangzóit el a harmadik 
csöngés... és ihol ni, az alsó kastély 
minden ablaka hirtelen elsötétült.

— Mi történt? riadt föl a férj.
— Vártak bennünket! súgta a ka­

pitány.
De nem látták, amint a kastély hátsó 

ajtaján kisurran egy fehér lenge női alak, 
karcsú és könnyed. Haja fölbontva, tekin 
tetc elszánt... így siet föl a hegyi ösvé­
nyen, az erősségbe ... nyomában egv pár 
szolga .. . Néhány perc múlva már ott állt 
a lő rések előtt. Csak ezeket akarta elérni 
Széchy Mária. Mert ő volt, a feleség...

— Értem jöttél ? kiáltotta lefelé az 
éjbe, n csillagos a holdas éjbe , . . Rám 
akarod kényszeríteni a boldogságot, amit 
sohasem adhattál ? Hát ez a válaszom, ni:

És sor tüzet adott a fegyveres szere­
lemmel ostromló férj csapatára !

Csak úgy ropogott a puska, karabély 
és duvrogott n mozsár, meg a kölyökágyu.

— Hah, aki áldója van! — rikkant 
föl a kapitány, amint egy golyó átlyukasz­
totta a fövegét. Ez aztán a menyecske !

Egv órahosszat tartott a tüzelés. 
Összecsődült Déva egész környékének 
népe. A városból fáklyás emberek sereg- 
lettek össze. A biró az egész magisztrátus 
élén közeledett. Kacagott az egész min* 

j den ség ezen a komédián.
Es Rozsálvi Kun István toporzékolt, 

amint látta, hogy háromszáz vitéz lassan, 
szépszci ivei elszelel . . . Szólitgatta vitéz 
Aula iffy Gáspárt, de a vérbeli atyafi nem 
felelt .. Csak nagy késő re ugratott melléje 

j a lovával.
— Asszony ellen hadakozzunk ? Jobb 

lesz, ha szépszerivel odébb állunk, István. 
Nem akarok életem végéig csúffá lenni .. . 
Megyek is.

Es elvághatott. Ro/sályig meg sem 
j állt. A férj, az pedig követte.. • Előbb azon- 
I ban a kastély minden ablakán belőtt, bogy 
I az. üvegcserép csakúgy csörömpölt.

— Hadd legyen emléke a lálogatá* 
I somnak!

Gúnyos hahotát hallott eg esz. hazáig 
s másnap már a fiskálist hivatta ...
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50. szám CSONGRÁDI LAP 8. oldal

Itt az ölök sötétség borult rá a tel­
kekre és inkább kiteszik annak alkalma­
zottaikat, hogy a szegény őr sorsára jussson.

De ez csak a kezdet. — Majd vissza­
jön még a régi boldog idő, úgy látom a 
rendészeti állapotokból, hogy a rablóvilág 
újra feltámad a legsötétebb Csongrádon. 

*
Épen most hallom, hogy a múlt hé­

ten vasárnap éjjel a keresztény gőzmalom 
udvarára és még két Piroska városi ház 
udvarára rablók törtek be, egy kocsival, 
hogy egy pár hízósertést elemeljenek, de 
vállalatuk neei sikerült, mert a sertések 
lármája a házbelieket mind a három he­
lyen felébresztette.

No de — ami késik, nem múlik.
Dr. Hollósy.

I J I) 0 X S A (i 0 li.

— Közigazgatási bizottság. Csongrád- 
vármegye közigazgatási bizottsága f. hó 
9-én, hétfőn délelőtt 10 órakor tartja e 
havi rendes ülését, a vármegyeház kis­
termében.

— Húszezer korona eldobva. Regi tör­
ténet, mely mindig igaz marad Magyar- 
országon, hogy ebben a Kánaánban ipar 
nélkül koldus nép tanyáz, szegény, elma­
radt községekben — holott a természet 
pazarul osztogatja kincseit, de nincs aki 
felismerje és értékesítésükön fáradoznék. 
Itt van pl. a 300 holdas holt lisza fenek- 
meder, a Bodor-sziget, amelyen a vén fák 
kitermelése után remek nemes füztelep 
lehetne, a kosárfonáshoz, s az itteni szőlő­
szállításhoz nem kellene máshonnét ho­
zatni kosarakat. De persze itt szó sincs 
arról, hogy a községben egy hordógyár 
vagy szalmafonó, kosárfonó gyári szövet­
kezet létesüljön, s még a selyemfonógyár­
tól is megtagadták az előfeltételül kért 2 
hold faiskolai területet. Ila más község 
határában lenne a Bodor-sziget a 300 hol­
das, holt tiszai őstalaj, nem késnének eze­
ket felhasználni a város előhaladására, a 
nép felsegitésére, itt azonban hallani sem 
akarnak ezekről, a minthogy a latifundiu­
mok bérletei sem kellettek nekik. De hát 
volna még több ilyen dolog is, a minek 
hasznát nem látják. Itt van pl. a hajohid- 
tól a szőlőkig terjedő sürü erdő, a mely­
nek fáit vagy el lopják, vagy clkorhad, 
vagy a fiatal hajtásait a kecskék elpusz­
títják, holott ezen az 5 kilometer területen 
legalább 10 ezer ölfát lehetne kitermelni, 
amelynek értékével lehetne akár a piacot 
kiburkolni, akár egyéb üdvösét alkotni. 
De ha egyéb haszna se lenne, hát az bi­
zonyos, hegy a tűzifa drágaságát mérsé­
kelné és néhány száz hold területet nyerne 
a város nemes fűz terület beültesésére, 
amelynek ma nagyobb értéke van, mint 
a lucernával beültetett területnek. így az­
tán ez a 20 ezer korona értékű fa is ott 
rothad, ott pusztul. Dr. Hollósy.

— Újítás a gimnáziumokban. A vallás 
és közoktatásügyi miniszter a honvédelmi 
miriisztorrel egyetértve az országban tizen­
két középiskolát jelölt ki, amelyekben a 
tanulók a VII. cs VIII. osztályokban ka­
tonai kiképzést nyernek. Ezzel mint egy 
kísérletet akarnak tenni, hogy ez a rend­
szer beválik-e. Kikcpeztetnek a katonai 
fegyverkezelés és céllövészetben. A ki­
képzést mindenhol a tornatanárra bízzák 
ahol katonaság van, egy tiszt felügyelete 
alatt. A tanév végével nz igazgató a ki­
képzés eredményéről véleményes jelen­
tést tartozik pedagógiai szempontból tenni 
a közoktatásügyi és honvédelmi kor­
mánynak.

— Tűzzel-vassal nem Szudánban, mint 
a hires afrikai utazó tette meg útját, ha­
nem Csongrádon hajtják az adót. Nem 
elég, hogy olyik adófizető adójának nagy

részét kifizeti, az utolsó fillérig megy az 
adófoglalás. Alig mentek cl a végrehajtók, 
már ismét kopogtatnak. Mintha katona 
kommandóra menne minden. Holló Adolf 
idejében is hajtották, mert kellett, nz adót, 
de bizonyos humanizmus vegyült az adó­
behajtásba. Nem lehetne ezen segíteni?

— A közös czretlek uj egyenruhája. A
közös gyalogezredek uj uniformisára nézve 
már szét ment az értesítés az ezredparancs- 
nokságokhoz. E szerint 19U8. május elején 
eltűnik a magyar nadrág és a bakancs a 
magyarországi gyalogezredekből is. Az uj 
uniformis a vadászezredekéhez hasonló le- 
vegőszinü pantalló és vaffenrokkból fog 
állani. A bakkancs helyett cipőt és kamás- 
lit kapnak a hires magyar bakák, a vafi'en- 
roklton levő úgynevezett medvekörmök, 
ami a magyar ezredek kitüntetése volt, 
elvesztek. Az uj egyenruhán zsinórozás 
egyáltalán nem lesz és a csákó azonos 
szinü lesz az uniformis színével.

— Az uj vizi beruházások. A földmi- 
velésügyi minisztériumban Darányi Ignác 
földmivelésügyi miniszter elnöklésével ér­
tekezlet volt az uj vízi beruházások tár­
gyában, melyekkel a folyók hajózhatóvá 
szabályozását célozzák. A tárgyalás anyaga : 
az országos vízépítési igazgatóság által el­
készített és a vízügyi nagy tanács által 
már letárgyalt terv volt. Maga a miniszter 
ismertette az egész tervezetet, mire'élénk 
eszmecsere indult meg, melynek során a 
felszólalók a tervezetet helyeselték és egyes 
pótlásokat cs kiegészítéseket hoztak javas­
latba. A miniszer megígérte, hogy az el­
hangzóit tanácsokét és észrevételeket ko­
moly megfontolás tárgyává teszi és azon 
lesz, hogy egyesek aggodalmai a megfelelő 
végleges intézkedésekkel eloszlattassanak.

— Kincsek a szeri pusztán. Várhelyi 
József Szeged rókusi plébánoshoz egy 
csanyteleki kovácsmester levelet irt, amely­
ben azt mondja, hogy van neki egy ba­
rátja iki bele lát a föld mélyébe és tudja 
azt, hogy a szeri pusztán, az Árpád-emlék 
tövében kincsek vaunak. Azt kéri a ne­
vezett plébánostól a csanyi kovács, hogy 
a pusztaszeri Árpád-egyesület elnökének 
nevét Írná meg neki, , akitől engedélyt 
akar kérni, hogy az Árpád-emlék kdVül 
többedmagával ásatásokat végezhessen, 
megkeresendő az ősmagyarok drágaságait. 
A levél, orlografice is Így hangzik :

»Főtisztelendő szent atyám !
Egy kis kérelemmel fordulok főtisz­

telendő úrhoz, észt .akarnám megtudni 
hogy a pusztaszeri Árpád egyesületnek 
ki az elnöke abu a célbul, hogy megen- 
gednéke az ott levő kertbe a szobor kö­
rül hogy az ásatásokkal végeznék töbed 
magamai mert ami ót rejtek bejek vannak 
ászt kevesen tugyák például ót a pince 
és még más rejtek azért kérem ha meg­
engednék mert van it ojan ember a ki 
bele lát a főid méjibe mikor az emlék 
ünnep vót jelen vótam és is mehalgatom 
a mise szolgálatot akor akarta főtiszte­
lendő urnák észt megmondani de nem 
jutotam közel hozá nagyon kérem tudó- 
sicson efelől mihamaráb — Isten véle 
Nevem Baly József kovács mester csany- 
teleken

És hogy ha sikerül a töbi megbe­
szélés véget majd lémének köszpontra fő 
Tisztelendő úrhoz kérem ha megkapja 
tudosicsoa efelől Álgya Isten.“

— Fegyház után felmentés. Fái Eleket 
és atyját nem régen ítélte el a szegedi 
kir. törvényszék több évi fegyházra Cseh 
Illés agyonlövetéseért. Az elitéltek per­
újításért folyamodtak s a hét folyamin 
Dr. Huszár védő ügyvéd ügyes érvelése 
után az esküdtek kimondották a »nem

bűnöst«. Az indokolás kiemeli a jogos ön­
védelem esetét.

— Vasár. Tegnap kezdődött s ma 
folytatódik a vásár. Ä hagyományos eső 
most is megérkezett s tegnap az állatvá­
sárban lanyha volt a kereslet. A ma tar­
tandó gyalogvásár se lesz sokkal külömb.

— A Schwartz Ede és társa szücs-
mesterek túloldali hirdetésükre felhívjuk 
t. közönségünk figyelmét.

— Csalódni emberi dolog, de nem
okvetlenül kell. Ha c néyre „Réthy“ fi­
gyelünk, ugv nem csalódunk, hanem ere­
deti Pemetefű-cukorkát kapunk 60 fillé­
rért, még pedig egy kedvelt régi magyar 
háziszert, mely köhögés, rekedség és hu- 
rutos bántalmak sok ezer esetében oly 
kitünően bevált. De vigyázzon, hogy a 
doboz és a cukorka minden darabján rajta 
legyen a „Rétin'“ név.

Természetes, folyékony, vegyileg 
legtisztább szénsavat a világhírű buziásfiir- 
dői természetes szénsav forrásokból szál­
lítanak a knvtellen kiyüli Muschong-Buziás- 
füidői szénsavmüvek. Ipari célokra szük­
ségelt nagyobb mennyiségek biztosítása 
már most ajánlatos.

— „Az államügyész kedvese“ a cime a König 
Gusztáv ás Fia cvg Sopron, kiadásában megjelenő 
rendkívül érdekfeszitó Sherlock Holmes detektiv-re- 
gények IV. füzetének. — Ezen valóban megtörtént 
bűnesetből meggyőződhetünk arról, hogy ha egyszer 
a megtévesztett női lélek a bűn örvényébe jutott, ab­
ból tübbé nem képes kiszabadulni és fokról-lokra sü- 
lyed. — Ezen füzet egy érdekes dij rejt vény t tartalmaz, 
amely a különben is óriási érdeklődést még csak fo­
kozni van hivatva. A regényfüzetek kaphatók minden 
könyv- és papirkereskedőnél, vagy a kiadó cégnél 
Sopronban.

Nyílt kérelem.
Az Amerikából visszavándorló 

munkások munkát és földet keres­
nek. Csongrádnak módjában állott 
volna lépéseket tenni egy selyem­
fonó gyár létesítése és a Pallavi- 
cini, valamint a felgyői latifundium 
bérlete iránt. Mind a két dolgot 
megakadályozták. Kérjük az elöl­
járóságot, vegye újra kezébe ezt a 
két ügyet, a tnig nem késő.

Köliőgjés!
Aki az egészségét szereti, az megóvja. 

Pí)é fi hiteles bizonylatok bizonyítják a se- 
* áiU gélvt hozó ereredményt.

Kaiser-féle MELLKARAMELLÁKRA
a három hársfáról.

Oivosilag kipróbálva és ajánlva köhögés, rekedt- 
ség, katavus. einyálkásodás, görcs és tzamárhurutos

bántál máknál.
Mgy csomag 20 fill. Egy üveg SO fill. 

Csongrádon kapható : Wiesner Lajos, Balkányi La­
jos és Barna Henrik urak gyógyszertáraiban.

féle, városunk főbb épü­
leteit ábrázoló gyönyörű 
kivitelit képes levelező 
lap érkezett Weisz Márk 
könyvkereskedésébe.

jüiäässaP
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4. oldal
845. és 1015 1907. vb. sz.

Árverési hirdetmény.
Alulirt kiküldött bír. végrehajtó ezen­

nel közhírré teszi hogy a csöngői kn.
járásbíróságnak 190/ V1 n /" ■«.' a v_ 
5594 sz végzése folytan Di. Giosz At 
nőid ügyvéd által képviselt Csograd vá­
rosi takarékpénztár és Lévai Gyula feli e- 
reSek részére Nviri Gvula es neje alpeiesck 
ellen 600 és 160 korona tokekovetclcs s 
iár ereiéig elrendelt kielégítési végié GL & folytán alperesektől lefügbll & 297® 
K-ra becsült ingóságokra a csongiadi kit. 
jbiróság 1907. V. 427/5 559,4- számú vég­
zésével az árverés elrendeltetvén, annak a 
korábbi vagy felülfoglaltatok követe use 
ereiéig is, amennyiben azok toivuixe. 
zálogjogot nyertek volna, alperesek laká­
sán Csongrádion leendő megtartatva ha ai- 
időül 1907. évi dec. hó 14. napjának délelőtti 
9 órája kitüzetik, amikor a buoilag lefog­
lalt bútorok, s egyéb ingóságok a legtöb­
bet Ígérőnek készpénzlizetes mellett, szűk 
ség esetén becsáron alul is el fognak adatni.

Felhivatnak mindazok, kik. az elár­
verezendő ingóságok vételárából a végre- 
hajatató követelését megelőző kielegittcte 
hez jogot tartanak, hogy amennyiben 
részükre a foglalás korábban eszközölte e 
volna és ez a végrehajtás, jegyzőkönyv bo 
ki nem tűnik, elsőbbségi bejeleteseiket 
az árverés megkezdéséig alulirt kiküldött­
nél írásban vagy pedig szóval bejelentem 
el ne mulasszák.

\ jörvényes határidő a hit detmeny- 
nek a bíróság tábláján történt kifüggesz­
tését követő naptól számittatik.

Kelt Csongrádon, 1907. november 30.
FI. JPapp István,

kir. bir. végrehajtó.

96211907. vb. sz.
Árverési hirdetmény.

Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. 
évi LX. t.-ez 102 §-a értelmében ezennel 
közhírré teszi, hogy a szeged^ kir. törvény­
széknek 1907. évi 19'/ol. 1 • számú vég­
zése következtében dr. Grosz Arnold ugv- 
véd által képviseltSicherman es Hochstad- 
ter cég javára Oláh Lajo> ellen 218 km.
06 fill, s jár. erejéig 190/. évi ok lobéi ho
99-én foganatosított kieligitesi végiehaj Las 
utján le és felülfoglalt és 2044 koronára 
becsült következő ingóságok, u m : bú­
torok nyilvános árveresen eladatnak.

Mely árverésnek a cspn^iadi kn. 
iárásbiróság 1907-ik évi V. 552.1. számú 
végzése folytán 218 kor. 06 ül!, tőkeköve­
telés, ennek 1907. évi augusztus hol­
napjától járó 6"o kamatai, es eddig osz- 
szesen 58 kor. 26 fillérben biroilag mai 
megállapított költségek erejeig, vegiehaj- 
íást szenvedett üzletében, Csongrádon 
leendő megtartására 190/-15 ev Juüi'- 
ber hó 9-ik napjának délelőtti 10 órája 
határidőül kitüzetik és ahhoz a venni 
szándékozók ezennel oly megjegyzéssel 
hivatnak meg, hogy az érintett mgosagok 
az 1881. évi LX. t.-c. 10/. es 108. >-ai él­
teimében készpénzfizetés me.lett, a .leg­
többet Ígérőnek, szükség eseten beesni on
alul is elfognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingó­
ságokat mások is le és felülfoglaltattak 
és azokra kielégítési jogot nyertek yo na 
ezen árverés az 1881. évi LX. t.-c. 120. 
§_a értelmében ezek jav:,ni is elrendel­

je It Csongrádon. 1907. november
hó 24 napján. „ , , ,R. Papp István,

kir. bir. végrehajtó.

Kanári madarak kitűnő hang- 
íutamokkal, a legújabb mód­
szer szerint betanítva, karácso­

nyi ajándéknak a legalkalmasabb. — 
Darabja 5, 6, 7 írt. Nőstényke 1 Irt. 
Kapható nagy választékban

Gyánti Józsefnél.

Eladó birtok.
JP i rto n (kiskunhalasi hatálban) 

vasút mellett levő Nagy Dezső fele b tok
I eladó. A b„tok áll: 1 45 magyar hold
I szőlő-, 40 hold udvar, (unlak cs eg.Vi 
1 í-uzd. épületekkel), keit-, gyümölcsös- t - 

11 vő és akác erdő- és szántóból egy ng . ,
melynek ára 85.000 korona. 2 ,1’“;
szántó, kaszáló, nádas es halastó 330 hold 
hold szintén egy tagban, ennek aia ■ • 
korona. Együttesen mind ket'^/>in0 
,,,Y birtoktestet képez, megvehető Vö(>UU 
koronáért. Van végül a davidneszeii gv 
tagban 133 hold szántó es szőlőnek \al 
legelő ára 40.000 korona. Fele yetelang 
Ellő kölcsönök vrtllnllinu-.k nt. &en 
birtok többek által le'.parcetlazva is meg­
vehetők. Parcellázás kész. Helyszínen meg- , 
tekinthető. Bővebbel Gauzer Ödön Kalocsa

976 1907. vrgh. sz.
Arvorési liirdetmény.
Alulírott bírósági végrehajtó az 

1881. évi LX. t.-c. 102. ij-a értene- 
ben ezennel közhírré te*». '■ W a 
szegedi kir. törvényszéknek 1907. 
ó”i 19159/V. számú végzése követ­
keztében Dr. Grósz Arnold ügyvéd 
által képviselt Szeneiről László javain 
Buzder L. Sándor ellen 1200 Ivor. 
S jár. erejéig 1907. évi okt. ho 23-án 
foganatositott kielégítési végrehajtás 
utján le- és felül foglalt és 3090 ko­
ronára becsült következő ingósá­
gok, u. m.: lovak, sertések, juhok es 
gazdasági eszközök nyilvános át­
verésen eladatnak. , v

Vtelv árverésnek a csongrádi 
kir. járásbíróság 1907. évi V 533 2. 
számú végzése folytán 1200 korona 
tőkekövetelés, és eddig összesen 
245 korona 41 fii érben biroilag mai 
megállapitott költségek erejéig, vég­
rehajtást szenvedett tanyai la kásán 
Csongrádon leendő megtartásaim 
|cq7 évi deczember ho 13 -ik 
napjának délelőtti 9 órája határ­
időül kitüzetik és ahhoz a venni 
szándékozók ezennel oly megjegy­
zéssel hivatnak meg, hogy az eiin-

CSONGRÁDI LAP _______ 50. »zápi.

pénzfizetés mellett, a legtöbbet ígé­
rőnek, szükség esetén becsáron alul 
is el fognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő 
ingóságokat mások is le- és lelül-
ioglaltatták és azokra kielégítési jo­
got nyertek volna, ezen árverés az 
1881. évi LX. t.-c. 120. §-a értel­
mében ezek javára is elrendeltetik.

Kelt Csongrádon, 1907. novem­
ber 30. napján.

R. Papp István
kir. bír. végrehajtó.
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E5h5?ás, rMség és hunit ollón nincs jobb i
Réthy'pemet.fíi cukorkára.

Vásárlásnál azonban vigyázzunk es 
határozottan Réthy-félét kérjünk, mi­
vel sok haszontalan utánzata van.

8 doboz 60 fillér.
Csak Réth y-í'élét fogadjunk el.
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tett ingóságok az 1881. évi LX. L
107. és 108. 5-ai értelmében kész-

v szermeáru vásár1
Van szerencsénk a Csongrád es vidéké t. közönségét 

értesíteni hogy a mai december 8-iki országos vásár alkalmá­
val a volt Horváth-féle borbély üzlethelyiségben, Bagossy József
mellett _ . |

szűcs- és szörmeáru raktárunk
legdivatosabb és legszebb darabjait árusítani fogjuk.

1 Fyleg felhívjuk a közönség ügyeimet
jgay- női szűnne - k ab ft 1 j a i 11 k r a. 
a boákra es mit Hókra,

melyek nagy választékából válogathat.
Tisztelettel

Schwartz Ede cs Társa
szíícsmesterek Budapestről.

(Dohány-utca 20.)

MT Utánrendeléseket a budapesti üzletünkben készséggel elfogadunk.

taytuiu juíoomui. --1 _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ ~_ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _
Nyomatott á kiadótulajdonos: Weisz Márk könyvnyomdájában Csongrádon. 1907.
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